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Azterketaren iraupena: Ordu bat eta laurden
OHARRA: Azterketako emaitza guztiak behar den bezala arrazoitu behar dira.

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

1.- Kalkulatu lim

i/(2n +)(n+3)kn°

e (3Bn+1)!
(1.5 puntu)
lim s (2n+1)+(n+3)kn° (Z;E)Iim(2n+1)!'(n+3)!'n5- (3n—2)! )
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_lim (2n+1)-2n-(n+3) n° 4
e (3n+1)-3n-(3n-1) (n-1)° 27

limy/a, limitea kalkulatzeko zatidura-errodura irizpidea erabil daiteke a, >0 Vvn

n—o

baita.
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2.- Kalkulatu Iim1+4;;9+'”+4n
n—»o0 (e n_l).n
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lim2n limitea kalkulatzeko Stolz-en irizipidea erabil daiteke, b, = n® hertsiki gorakorra

n—o0

eta dibergentea baita.
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3.- Aztertu z o seriearen izaera a >0 parametroaren balioen arabera.

n=1

(2 puntu)

2n

: n>0 vn.

n
va>0, anzzn

-a
D" Alambert-en irizpidea erabiliz:

o0

<1 & a>g = >.a, konbergentea da

(n +1) . 32n+2 n=0
Ca o ontgri 9 9 <
lim>L = lim—2 8" -~ /51 o a<- = Y a, dibergenteada
oo g n—> n-3 2a 2 n=0
2n.an

=1 & a =% zalantzazko kasua da

9 = n.3" & .
a=- = > o D" n serie dibergentea (B.B. ez da betetzen)
n=1 -a n=1

Oharra: D" Alambert-en irizpidea erabili aurretik, B.B. betetzen denentz azter daiteke:

n 32n n 0 Va/izl@agg
lima, =lim——= "mn(z_j _ Sa 92
a 0 Va/—<1<:>a>§

n—ow n—o0 . a n—o
2a

Beraz, > a, dibergentea da va s%

n=1

Eta, orain, va > % D" Alambert-en irizpidea erabiliko genuke.
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4.- Aztertu Z(Sn—l‘gl+n-5|n2(i3j] seriearen lzaera.
+n n

n=1
(2 puntu)
_2°+Lln 0

= (20 2 I I
Z(—Z +Ln+n'sin2(i3n:2(an+bn),non 5 +n . vn
" bn:n-sin(—3]20

=\ 5" +n? n=1
Konparaziozko irizpidea erabiliz:
2"+Ln 2" ( 2

EJ eta Z(EJ serie geometriko konbergentea da, r:§<1
n=1

a_—
" 5'yp? 5"

baita. Beraz, Zan ere konbergentea da.

n=1

5

b, =n-sin? [igj ~n iﬁ = is eta Zi konbergentea da. Beraz, an ere konbergentea
n n° n =n P

da.
Orduan, emandako serie konbergentea da.
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5.- a) Kalkulatu
) nzz(:‘nJrl

-x" berretura-seriearen batura, non balio duen adieraziz.

b) Zenbat gai batu beharko genuke seriearen batura hurbildua lortzeko x=—1
e
puntuan, errorea 0.001 baino txikiagoa izanik?

(3 puntu)

a) ). € xmio S(x) Ve(-R,R).Eta, deribagarria da tarte horretan. Hau da:

£ *)
S'(X)Zze””-x“:1 ¢ VXe(—1 lj
n=0

—ex e'e
. . 1

(*) Serie geometrikoa da, r =ex = konbergentea da < |r|=e|X| <1< |x| <=
e

Emaitza hori integratuz:

(5(0)=0=>K =0)
S(x):_[S'(x)dx:—L(l—ex)+K = -L(1-ex) VXe(—1 lj
ee
Orain, tarte horretako mugak aztertuko ditugu:
0 n+1 0 1 .
:— untuan: = » —— dibergentea da = AS
p HZ(; n+ HZ:(; n+1 J 'Z{
i ()Mkb da (Leibniz)(*) = 3 jarrai
onbergentea da (Leibniz)(*) = 3S jarraitua
x:—l puntuan: Zn+1 Z g ( ) .
3-L(1-ex) eta jarraitua da
e n+l
’ e ‘Xn+l:—L(1_eX) ve|:_1’lj
—n+l1 ee
n+1
b) Aurreko atalean azaldu dugunez, x = puntuan Z( ) konbergentea da Leibniz-

en teorema egiaztatzen baitu, eta, ondorloz, batura f|n|tua (S) edukitzeaz gain:

S-S,|<|a

n+1

Kasu honetan, |S —S,| < 0.001 izatea eskatzen denez, |S -S| <|a
den kalkulatuko dugu:

| < 0.001 noiz betetzen

n+1

S-S,|<|a,4<0.001 < Lol n4221000 & n>908
n+2 " 1000

Batukaria n =0 -tik hasten denez, 999 batugai batu beharko genuke.

n+l
*) Z( 1) Leibniz-en teoremaren baldintza biak betetzen ditu:

n—>e0 »n+1

i) I|m|a|—llmi—0 eta ii) {|a,|}= {ﬁ} beherakorra da.
+



